

学习贯彻党的二十届三中全会精神

为什么要健全投资和融资相协调的资本市场功能

新华社北京9月9日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全投资和融资相协调的资本市场功能”。这一重要部署为进一步深化资本市场改革指明了方向，对促进资本市场良性循环、更好发挥资本市场枢纽功能、推动资本市场规范健康发展具有关键作用。

资本市场主要包括股票市场和债券市场等，在金融运行中牵一发而动全身。我国资本市场经过30多年的发展，取得举世瞩目的成就，特别是党的十八大以来，资本市场建设扎实进行，资本市场在促进资源优化配置、推动经济发展方面发挥了积极作用。截至2023年末，上海、深圳、北京3家证券交易所共有上市公司5346家，总市值约78万亿元。

新上市企业中科技创新类占比超过70%，高科技行业上市公司市值占比超过40%。债券市场规模居全球第二，债券市场托管余额158万亿元。

同时要看到，我国资本市场健康平稳发展的基础尚不牢固。2020年以来，全国新增上市公司超过1500家，2022年、2023年融资额连续两年居全球第一，但同期主要股指较为低迷，股民获得感不强，这表明股票市场的投资、融资功能存在失衡。原因主要在于，市场扩容较快，流动性有所失衡；有的上市公司财务数据失真，上市后“业绩变脸”；投资者保护不到位，对财务造假、违规分红和减持、内幕交易、操纵市场等违法违规行为的监管力度有待加强。

促进投资和融资功能相协调，对资本市场长期健康发展具有重要意义。一是符合资本市

场发展普遍规律。资本市场一方面为实体经济供给资金，提供融资服务；一方面为投资者创造投资渠道，使投资者获取投资回报。投资功能和融资功能是资本市场功能的一体两面，资本市场的健康发展离不开投资、融资功能的相辅相成，二者失衡不仅抑制资本市场功能的正常发挥，也影响资本市场的健康发展，必须树立投资、融资并重的发展理念。

二是有利于进一步提升资本市场投资、融资功能相协调，可以吸引社会资金入市，促进居民储蓄转换为股权投资，为资本市场提供源头活水，不仅有利于推动资本市场稳步发展，改善资本市场预期，增加居民财产性收入，促进消费和扩大有效需求，也有利于实体经济获得资金支持，发挥资本市场有效配置资源的作用。三是能够更好发挥资本市

场融资功能。投资、融资功能协调发展，能够提升直接融资比重，优化融资结构，引导资金流向国民经济重点领域、重要行业和薄弱环节，为实体经济提供优质金融服务。

促进资本市场投资和融资功能相协调，需要做好以下工作。一是提升对投资者的服务和回报。完善保险、银行理财、信托资金、社保基金、基本养老金、企业年金、个人养老金等权益投资，推出与投资者需求相匹配的金融产品和服务，改革行业综合费率，向投资者让利。构建支持“长钱长投”的政策体系，完善有利于长期投资行为的考核评价、税收、投资账户等制度。二是严格规范融资行为。发行上市是市场融资的第一步。要深化股票发行注册制改革，提高主板、创业板上市标准，完善科创板科创属性评价标准，强化信息披露要求，健全新股发

行定价机制。进一步规范强制退市标准，严格执行和实施退市。三是强化持续监管。加强上市公司监管，严格信息披露和公司治理要求，加强减持、分红、并购重组等环节监管，强化上市公司及其股东、实际控制人、董事、高管等人员责任。加强交易所环节监管，严肃查处操纵市场、恶意做空等行为。加强中介机构监管，惩治财务造假等违法违规行为。加强证券基金机构监管，强化履职尽责要求，推动建立长周期考核机制，由规模导向向投资者回报导向转变。四是加强投资者保护。进一步提升证券行业违法违规成本，健全投资者赔偿救济机制，对违法违规行为负有责任的控股股东、实际控制人、董事、高管、中介机构等要依法赔偿投资者损失。落实好证券纠纷特别代表人诉讼制度。普及金融投资和风险知识，加强投资者教育。

淇滨区商业卫星装备制造及应用产业集群名列其中

(上接第一版)集群内共有创新型中小企业95家、省级专精特新企业33家、国家级专精特新“小巨人”企业5家、制造业单项冠军企业1家、高新技术企业18家。

成绩的取得，得益于淇滨区抢抓发展机遇，优化营商环境，打造产业生态。近些年，淇滨区紧紧抓住我省大力发展商业航天及卫星应用产业的重大机遇，组建产业招商、产业培育工作专班，在招商引资、创新驱动、人才引进等方面出台了40余项政策措施，精准赋能商业航天及卫星应用产业高质量发展。推进“万人助万企”活动向专业化指导、体系化服务、精准化帮扶转型，围绕龙头企业建立品牌运营机制，在品牌设计、价值评估、法律服务等方面

为中小企业提供全方位支撑服务。积极引导企业“走出去、引进来”，加强与国际知名企业和国际组织合作。出台《关于进一步深化企业服务管家工作机制的通知》等文件，选派优秀后备干部脱产驻企服务，组建6个助企“合力团”深入企业助企纾困，构建新型工业化发展服务机制，促进优势企业转型升级，新兴产业提质增效。充分发挥龙芯中科在全省先进计算产业、航天宏图在天宇卫星在全省商业航天及卫星应用产业的龙头带动作用，积极引导产业链上下游企业入驻科创新城产业园区，打造了全省信创产业园、全省卫星产业园区，形成了产业清晰、链条完整、特色鲜明的特色产业集群。

庆祝第40个教师节 全国585个单位、 1790人受表彰

新华社北京9月8日电 庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和个人表彰活动8日在京举行。全国585个单位、1790人受到表彰。

在中华人民共和国成立75周年和第40个教师节到来之际，为大力弘扬教育家精神，营造全社会尊师重教浓厚氛围，激励全国广大教师和教育工作者落实立德树人根本任务，积极投身教育强国建设，人力资源社会保障部、教育部决定授予中央财经大学金融学院等585个单位“全国教育系统先进集体”称号；授予刁荣春等716名同志“全国模范教师”称号；授予于渊等895名同志“全国优秀教师”称号；授予王彦平等80名同志“全国教育系统先进工作者”称号；授予王军等99名同志“全国优秀教育工作者”称号。

教师节设立以来，广大教师牢记为党育人、为国育才使命，扎根三尺讲台，潜心教书育人，始终同党和人民站在一起，以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。教师队伍中涌现出一大批优秀教师典型，用实际行动支撑起了世界上规模最大的教育体系，凝练铸就了教育家精神的时代底色与崇高品质，是党和人民可以信赖与依靠的大国良师。

与会同志表示，广大教师和教育工作者要充分思考和认识教育所处的历史方位、所面临的复杂内外环境、所肩负的崭新使命，切实增强服务教育强国建设的政治自觉和历史主动，努力培育一流人才、创造一流成果、做出一流贡献，做到有所作为、大有作为，奋力书写好教育强国建设的“强国”答卷。

马斯克称两年内用“星舰”首次不载人探测火星

新华社纽约9月8日电 (记者 谭晶晶)美国太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克日前在社交媒体发文称，计划两年内首次向火星发射不载人的新一代重型运载火箭“星舰”。

马斯克7日在社交媒体X上发文称，计划在下一个探测火星的发射窗口期进行“星舰”不载人探测火星任务。此次任务将验证飞船完整着陆火星的可靠性。如果着陆顺利，计划4年内进行“星舰”的首次载人探测火星任务。

马斯克表示，一旦载人探测火星任务成功，前往火星的太空

之旅将呈“指数级”增长，目标是20年内火星上兴建自给自足的城市。

据太空探索技术公司介绍，“星舰”是可回收、重复使用的航天运输系统。其设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等，可将超过100吨载荷送入地球轨道。

“星舰”于2023年4月进行首次试射，但火箭在第一、二级分离前爆炸。此后又进行两次试射，均未达到预期目标。今年6月，“星舰”完成第四次试射，第一次实现海面软着陆。



9月8日，第17届夏季残疾人奥林匹克运动会闭幕式在法国巴黎举行。新华社记者 连漪 摄

关爱保护

未成年人健康成长

—— 健康成长 快乐生活 ——

关注一个成长的心灵 播种一个灿烂的明天

鹤壁日报报业集团 宣